

# NYHEDSBREV

NR. 10, DECEMBER 2006

Akademiet for Migrationsstudier i Danmark  
Academy for Migration Studies in Denmark



AMID

## NY MIGRATIONSUDDANNELSE PÅ AALBORG UNIVERSITET

AMID har igennem længere tid arbejdet på at oprette en kandidatuddannelse i International Migration og Etniske Relationer (IMER). Arbejdet er nu nået så langt, at den første årgang bydes velkommen pr. 1. september 2007. Uddannelsen bliver fysisk placeret på Aalborg Universitet, men vil blive gennemført i tæt samarbejde med alle partnere i AMID.

IMER-uddannelsen henvender sig til studerende med en bachelorgrad inden for samfundsvidenskab eller humaniora. Undervisningen foregår på engelsk, og uddannelsen er dermed åben for både danske og udenlandske studerende. De to første semestre består dels af kursusrækker inden for områderne ”international migration and globalisation” og ”policies of integration and diversity”, dels af metodekurser med fokus på både kvalitative og kvantitative forskningsmetoder. De studerende skal på uddannelsens tredje semester i praktik i en organisation, der beskæftiger sig med migrationspørgsmål. Fjerde semester står på specialeskrivning.

Målet med uddannelsen er at give de studerende teoretiske, analytiske og metodiske kvalifikationer, der gør dem i stand til at arbejde med migration og integration i forskellige sammenhænge. Kandidaterne har mulighed for at få arbejde i organisationer, virksomheder og myndigheder både på nationalt og internationalt niveau. Kandidater, der foretrækker at gå forskervejen inden for migrationsfeltet, vil også have et godt udgangspunkt med IMER-uddannelsen.

## NYT EU-PROJEKT OM DIVERSITET OG DEN EUROPÆISKE OFFENTLIGE SFÆRE

EUROSPHERE er navnet på et stort EU-projekt, som Aalborg Universitet/AMID deltager i. Projektet skal identificere offentlige sfærer, der er tilpasset de europæiske samfunds diversitet. For at nå dette mål anlægges i projektet et ”diversitetsperspektiv” på offentlige sfærer. Diversitetsperspektivet er et alternativ til tilgange, som er baseret på idéen om forskellighed såsom individualisme, kommunalisme, multikulturalisme og pluralisme. Diversitetsperspektivet er baseret på idéen om andetheden, hvor både jeg’et og de andre betragtes som lige, altså som ”co-others”. Individers evne til at fungere som co-others muliggør fremkomsten af kommunikative offentlige sfærer. Historisk set er forskellige typer kommunikative offentlige sfærer opstået i Europa: *essentialiserede sfærer* (etniske/religiøse), *nationale sfærer*, *transnationale sfærer* samt *globale sfærer*. Et politisk mål i EU-regi er at skabe en europæisk offentlig sfære. EUROSPHERE skal i relation hertil vurdere muligheden for, hvorvidt eksisterende kommunikative offentlige sfærer kan blive ”europæiske”. Vurderingen tager afsæt i undersøgelser af en række aktørers mulighed for og villighed til at handle som europæiske co-others.

Mere specifikt er de primære mål i EUROSPHERE: 1) at identificere faktorer, der fremmer henholdsvis hindrer dannelsen af europæiske offentlige sfærer, 2) at definere konfliktområder i forbindelse med forsøg på at udvikle europæiske offentlige sfærer, 3) at vurdere anvendeligheden af følgende fem modeller over offentlige sfærer: *multiple segregated spheres* (C. Taylor), *a single shared sphere* (J. Habermas), *multi-level overlapping spheres* (R. Bauböck), *multi-level differential spheres* (V.M. Bader), *composite-diverse civic spheres*, og 4) at vurdere anvendeligheden af følgende fem supranationale strategier i forbindelse med formuleringen af europæiske offentlige sfærer: *Subsidaritet*, *funktionel ækvivalens*, *indkapsling* (”nesting”), *differentiering* og *diversificering*.

Bergen Universitet koordinerer EUROSPHERE-projektet, der foregår i samarbejde mellem 17 europæiske partnerinstitutioner. Projektet lanceres februar 2007.

### I DETTE NUMMER:

Projektformidling 2

Arrangementskalenderen 3

Anmeldelse af  
”Indvandrer dage” 2006 4

Migrationslinks 4

Publikationer 5

## PROJEKTFORMIDLING

I foråret 2006 forsvarede de to ph.d.-studerende ved AMID, Lærke Holm og Trine Lund Thomsen, deres afhandlinger. Her følger en beskrivelse af afhandlin-

gerne, som i starten af 2007 kan downloades fra AMID's hjemmeside. Både Lærke Holm og Trine Lund Thomsen er nu tilknyttet AMID som postdocs.

### Folketinget og Udlændingepolitikken: Diskurser om naturaliserede, indvandrere og flygtninge 1973-2002

Af Lærke Holm

Afhandlingen afdækker de centrale problematikker omkring indvandring og integration, som har optaget Folketinget de sidste 30 år. Formålet med afhandlingen har været at kortlægge de diskurser, som de politiske partier har brugt til at legitimere lempelser og stramminger af udlændingepolitikken. I den forbindelse har følgende spørgsmål været genstand for undersøgelse: Under hvilke omstændigheder accepterer Folketingets partier at få flygtninge til Danmark, og hvem bliver defineret som politisk flygtning? Hvad forstår partierne ved integrationspolitik, som første gang blev formuleret i 1980 som værende "at bringe indvandrere på lige fod med danskere"? Hvad lægger partierne i det at få tilkendt dansk statsborgerskab? I afhandlingen analyseres de tre retlige statussituationer som flygtning, indvandrer og naturaliseret hver for sig, fordi de italesættes og retsligt er forbundet til forskellige forpligtelser og domæner såsom menneskerettigheder, velfærdsstaten og nationalt tilhørsforhold.

Hvad angår flygtningedebatter, viser analyserne for eksempel, at et flertal i Folketinget i 1970'erne var reserveret over for at invitere flygtninge til Danmark – det gjaldt hermed også socialdemokratiet og venstrefløjen - ud fra det samme argument, som blev brugt i 1990'erne af de borgerlige partier: flygtninge er for kulturelt anderledes og derfor svære at integrere. Fra midten af 1980'erne opstod den endnu eksisterende diskursive uenighed om flygtningepolitikken: mellem dem, der står for en humanistisk flygtningepolitik, og dem, der går ind for en humanitær politik. De konkrete konfliktpunkter handler om, hvor længe flygtninge må opholde sig i Danmark, hvad de må foretage sig i deres

fritid, og om de må tage et ordinært arbejde.

Hvad angår debatterne om integration, viser analyserne, at partiernes målsætning for integration ændrede sig over perioden. I 1980'erne blev der lagt vægt på respekt for indvandreres kulturelle baggrund, vel at mærke så længe det ikke betød indførelse af en egentlig multikulturel politik med ligestilling af religion og kultur i lovgivningen; for det var flertallet ikke interesseret i. I 1990'erne skiftede flertallet fokus, og integration handlede i stedet om, at flygtninge og indvandrere skulle være selvforsørgende.

Hvad angår indfødsretsdebatterne, var der i hele perioden enighed blandt et stort flertal af partier om fortsat at koble dansk identitet til det at få politiske rettigheder i forbindelse med at opnå dansk statsborgerskab. Med andre ord, der var bred enighed om, at indfødsret skulle betragtes som staten/samfundets belønning for ansøgerens kulturelle tilpasning til det danske samfund – det vil sige tilegnelse af sprogkundskaber, holde sig på den rigtige side af loven og opholde sig varigt i Danmark over en længere årrække. Derimod var Folketinget gennem især 1990'erne delt i spørgsmålet, om der skulle stilles yderligere "kvalitetskrav" til nye statsborgere. Den politiske uenighed herom viser sig at være et udtryk for forskellige opfattelser af, hvad der sikrer social sammenhængskraft i et samfund.

Konkluderende viser analyserne, at den diskursive forskel mellem partierne var størst omkring flygtningedebatterne og langt mindre på de to andre felter: integration og statsborgerskab.

### Indvandrere som iværksættere – set i lyset af mænd og kvinders sociale positioneringer

Af Trine Lund Thomsen

Ph.d.-afhandlingen sætter fokus på kvindelige og mandlige iværksættere med indvandrerbaggrund i Danmark. Afhandlingen vurderer overordnet betydningen af indvandreres status som selvstændige erhvervsdrivende ved at undersøge en række indvandrer-iværksætteres motivationer, strategier og praksis. Køn er en prioriteret kategori i forskningen, selvom også andre kategorier såsom etnicitet, klasse og generation optræder, hvilket giver afhandlingen et inter-

sektionelt perspektiv. Målet er at udforske, hvordan mandlige og kvindelige indvandrer-iværksættere differencierer sig fra hinanden - både i forhold til deres motiver for at blive selvstændige erhvervsdrivende og i forhold til anvendte strategier i deres virksomheder. Derudover er målet med afhandlingen også at skabe en bedre indsigt i og forståelse for forskellige aspekter, der kommer til udtryk i den såkaldte etniske økonomi.

Der er lavet et empirisk udredningsarbejde i form af gennemførelse af biografiske interviews med indvandrere-iværksættere i henholdsvis Aalborg, Århus og København. Interviewene er tolket inden for en teoretisk ramme i tre analytiske faser. I den første fase - et indledende studie - identificeres forskellige årsager til, *hvorfor* indvandrere vælger at blive iværksættere. Årsager, der delvis varierer mellem kønnene. I den anden fase udforskes, *hvad* indvandrere ønsker at opnå ved at være selvstændige erhvervsdrivende, det vil sige de strategiske intentioner. I analysens tredje fase er der fokus på, *hvordan* indvandrere træder ind på iværksætter-arenaen ved hjælp af forskellige former for kapital, det værende økonomisk, social og kulturel.

Afhandlingen identificerer en række motiver og årsager til, at indvandrere vælger at blive iværksættere: diskrimination, barrierer på arbejdsmarkedet, manglende fleksibilitet samt ønsket om uafhængighed. Disse punkter leder frem til to centrale teoretiske koncepter, nemlig anerkendelse og autonomi. Analysen af indvandrere-iværksætternes fortællinger viser, at de mandlige iværksættere især motiveres af anerkendelse, fordi de har oplevet diskrimination og barrierer på arbejdsmarkedet. De kvindelige iværksættere har ikke oplevet samme grad af barrierer på arbejdsmarkedet, men har mødt både etnisk og kønsrelateret diskrimination. De handler i højere grad end mændene ud fra manglen på fleksibilitet og ønsket om uafhængighed og stræber derfor efter autonomi.

De to teoretiske koncepter reflekterer også indvandrere-iværksætternes intentioner omkring det at blive selvstændige erhvervsdrivende. Intentionerne identificeret i interviewene er henholdsvis opnåelse af selvverd, styrkelse af familien, opbygning af ressourcer, forfølgelse af karriere, forstærket frihed og selvrealisering. En væsentlig forskel mellem kønnene er i denne sammenhæng, at de mandlige iværksættere vægter de tre

førstnævnte intentioner, hvorimod de kvindelige iværksættere vægter de tre sidstnævnte.

Afhandlingen belyser som et tredje punkt, hvordan indvandrere træder ind på iværksætter-arenaen. Tre strategier er i den forbindelse blevet identificeret, henholdsvis den professionsbaserede, den konventionelle og den innovative strategi. Den *professionsbaserede strategi* forudsætter, at indvandreren har færdigheder og/eller kvalifikationer, der kan konverteres til selvstændig virksomhed. Det er typisk de kvindelige indvandrere, der har professioner, som kan bruges i selvstændigt erhvervsøjemed. Den *konventionelle strategi* beskriver en reproduktiv forretningsadfærd, hvor andres, ofte andre indvandrere med samme etniske baggrund, succes på iværksætter-området motiverer til at følge det gode eksempel. Den *innovative strategi*, som anvendes af ressourcestærke indvandrere (overvejende mænd), indikerer iværksættere, der udvikler et forretningskoncept inden for forventede nye markeder – en niche, der skal udforskes, og som både involverer høj risiko og muligheder for store økonomiske gevinster.

Analysens overordnede konklusion er, at det for nogle indvandrere - især mænd - er nemmere at blive en del af arbejdsmarkedet som selvstændig end som lønmodtager. Dog er det typisk lavindkomst-erhverv, de mandlige iværksættere gør sig gældende i. En anden konklusion er, at mandlige indvandrere i langt højere grad er tvunget til at blive selvstændige erhvervsdrivende end kvindelige indvandrere, som typisk har taget valget om at blive iværksættere, fordi de gerne ville (pull- frem for push-effekten). Sidst, men ikke mindst viser analysen, at opstart af egen virksomhed blandt indvandrere kan betyde en øget integration, men også kan resultere i stigende marginalisering og endda segregation - særligt i de tilfælde, hvor den konventionelle strategi er blevet praktiseret.

## ARRANGEMENTSKALENDEREN

### AMID-workshops: formidling og diskussion

AMID arrangerer workshop to gange om året. Formålet med disse workshops er at præsentere forskningsresultater fra undersøgelser i AMID-regi og dermed give deltagerne en indsigt i den nyeste forskning – både kvalitativ og kvantitativ - inden for migrationsområdet. Derudover lægges der vægt på at skabe et forum, hvor deltagerne kan diskutere de analyser, hypoteser og perspektiver, som bliver præsenteret. På hver workshop er der fokus på aktuelle emner inden for migration og integration. På den sidste workshop, afholdt 13. november 2006 i København, var der således temablokke omkring indvandreres vilkår på arbejdsmarkedet, etniske minoriteter og vold, samt integrationsdebat

og -politik i Danmark og Sverige. Den næste workshop finder sted 19. april 2007 i Aalborg, så sæt allerede nu kryds i kalenderen. Nærmere information udsendes senere.

### Eksterne aktiviteter

*Sommer Course on Refugee Issues*

Arrangør: Centre for Refugee Studies, York University  
Tid og sted: 9.-16. juni 2007, York University, Toronto  
Mere information: [www.yorku.ca/crs](http://www.yorku.ca/crs)

*12th International Metropolis Conference*

Arrangør: Monash University og Australian Multicultural Foundation

Tid og sted: 8.-12. oktober 2007, Melbourne, Australien

Mere information: [www.metropolis2007.org](http://www.metropolis2007.org)

*14th Nordic Migration Researcher Conference*

Arrangør: IMER, Bergen Universitet

Tid og sted: 14.-16. november 2007, Bergen, Norge

Mere information: I starten af 2007 oprettes en hjemmeside om konferencen, lokaliseret på [www.uib.no/sfu/imer](http://www.uib.no/sfu/imer)

## ANMELDELSE AF "INDVANDRERDAGE" 2006

Af Anne Rytter Hansen, Statens Institut for Folkesundhed

I to dage i april inviterede AMID til konferencen "Indvandrer dage" i Aalborg Kongres og Kultur Center. Et udsnit af forskere og praktikere med interesse for indvandring, et par journalister og en integrationsminister havde takket ja til denne mulighed for samtale. Planen var at fremme dialog og samarbejde, og midlet var et varieret program i form og indhold.

Knap havde jeg sat mig første gang, før jeg blev grebet af Torben M. Andersens indlæg, som gav os et indblik i betydningen af ind- og udvandring for velfærdssamfundet og potentialet ved bedre arbejdsmarkedsintegration. Jeg fandt hurtigt ud af, at jeg nok skulle få et bredt indblik i indvandring og integration. I løbet af de to dage kom vi fra velfærdskommission til integration på gadeplan og den irregulære indvandring. Første dag bød en workshop om indvandreernes deltagelse i civilsamfundet på konkrete råd om, hvad der virker i integrationsindsatsen på foreningsområdet. En senere workshop om lige rettigheder, anerkendelse og deltagelse vil jeg nødtigt have undværet med fængende oplæg og ikke mindst Rikke Andreassens skarpe analyse og forståelige eksempler om integrationspolitik og kønsbaseret ligestilling. Vekselvirkningen mellem workshops, fællesoplæg og debatter virkede godt, og generelt var der en god blanding af forskere og praktikere i samme workshops, som havde passende størrelser til, at der kom diskussioner i gang.

Om aftenen var der plads til det mere uformelle, og især underholdningen ved Karen-Marie Lillelund var lige den energiindsprøjtning, forsamlingen trængte til halvvejs igennem konferencen.

Man kunne mærke noget særligt i luften allerede på vej ind til auditoriet på dag to. Den kickstartede ved,

at integrationsminister Rikke Hvilshøj overraskende og modigt meldte sig ind i paneldebatten, der efterfulgte hendes oplæg. Godt krydderi, at det netop blev til en debat mellem en politiker og alle andre - og ikke mellem politikere indbyrdes. For mig, der har en sundhedsfaglig baggrund, bød denne dag ligeledes på en relevant workshop om psykiske helbredsforhold og problemer. Workshoppen gav både indsigt i levevilkår blandt indvandrere og teoretiske forklaringer på faserne, som mange flygtninge gennemgår ved migration. Det viste sig også relevant at deltage i workshoppen om indvandrere og beskæftigelse, som resulterede i en diskussion om helbredets betydning for beskæftigelse. Dagen sluttede med et fængende oplæg om etnisk andethed, men mange havde langt hjem, så der var få tilbage, da det blev torsdag kl. 18.

*"der var skabt et forum,  
hvor forskere og praktikere  
talte sammen"*

Med mig hjem fik jeg et indblik i, hvad der rører sig på indvandrer- og integrationsområdet. Men jeg fik også fornemmelsen af, at integration på arbejdsmarkedet fyldte meget på

konferencen, og jeg savnede mere af alt det, som integration også handler om, såsom levevilkår og sundhed. Jeg ved ikke, om der blev startet konkrete samarbejder, men der var skabt et forum, hvor forskere og praktikere talte sammen, og man blev inspireret til at fortsætte samtalen en anden gang.

## MIGRATIONSLINKS

### Webbaseret tidsskrift om islam

Forum for Islamforskning (FIFO) udgav i oktober 2006 det første nummer af Tidsskrift for Islamforskning – et online-tidsskrift, der kan læses på forummets hjemmeside: [www.islamforskning.dk](http://www.islamforskning.dk). Tidsskriftet udkommer to gange årligt og indeholder både længere videnskabelige peer-reviewed artikler, kortere viden-

skabelige bidrag samt anmeldelser af akademisk litteratur om islam. Tidsskriftet har til formål at opfylde FIFO's ambition om at styrke videndeling blandt forskere og kandidatstuderende, der beskæftiger sig med islam i Danmark og vesten, ligesom det giver den bredere offentlighed indblik i den nyeste forskning om islam.

## Foundation ISMU

ISMU, *Initiatives and Studies on Multi-Ethnicity*, er en uafhængig organisation, der beskæftiger sig med at fremme studier, forskning og projekter om det multietniske og multikulturelle samfund. Læs mere på ISMU's hjemmeside, <http://www.ismu.org/english/>, hvor man også kan downloade en række publikationer.

## Interdisciplinary Immigration Workshop

En hjemmeside, lanceret af Department of Sociology, UC Berkeley, der har som mål at informere forskere, undervisere og borgere om immigration. Siden indeholder bl.a. links til statistisk materiale, forskningsor-

ganisationer og tænketanke, publikationsoversigter og tidsskrifter med fokus på immigration. Link: <http://www.iir.berkeley.edu/immigration/index.html>

## openDemocracy

openDemocracy er en uafhængig hjemmeside, der formidler artikler, kritiske analyser og debatter om globale temaer. Demokrati, magt, tro og konflikter er blot nogle af de områder, der belyses. Såvel praktikere som forskere bidrager med artikler og debatindlæg. Se mere på <http://www.opendemocracy.net/home/index.jsp>, hvor man også kan tilmelde sig nyhedsservice via email.

## PUBLIKATIONER

### Nye AMID working papers

Tilgængelige på [www.amid.dk/pub/index.html](http://www.amid.dk/pub/index.html)

47/2005: Jørgen Clausen: *The Dramatic Drop in Fertility in Iran*

48/2006: Jan Ekberg: *Immigration to the Welfare State. Is it a Burden or a Contribution? The Case of Sweden.*

49/2006 Jens Lintrup: *Middle Eastern and North African Cultures - Barriers to Industrial Growth?*

50/2006: Simon Turner: *Inside-Outside: Political Transformation in Burundi and its Diaspora*

51/2006: Anika Liversage: *The Interrelation of Trajectory and Identity - the re-education of a high-skilled immigrant*

52/2006: Thomas Gammeltoft-Hansen: *Filtering Out the Risky Migrant. Migration control, risk theory and the EU*

53/2006: Jørgen Goul Andersen: *Immigration and the Legitimacy of the Scandinavian Welfare State: Some Preliminary Danish Findings*

54/2006: Birgitta Frello: *Cultural Hybridity - Contamination or Creative Transgression?*

55/2006: Ragnhild Ihle: *Social Work as Guide to Refugee Integration - from needs to individual planning programs*

56/2006: Ariane B. Kelleris: *The Relationship between Frequent Relocation and Childhood/Youth Behaviour*

57/2006: Jette Kofoed: *Selecting the Team. Doing Whiteness and Masculinity*

58/2006: Mine Üçok: *Transnational Consumption Practices for Social Mobility: A Study of Turkish Immigrants in Denmark*

59/2006: Rashmi Singla: *The Formation of Intimate Partnerships among Ethnic Minority Youth in Denmark: Generational Relationships & Religious Endogamy*

60/2006: Christer Gerdes & Eskil Wadensjö: *Immigration and the Welfare State: Some Danish Experiences*

61/2006: Mette Moes: *Kulturens nåleøje - en socio-kulturel analyse af beskæftigelsesbarrieren blandt etniske minoriteter og andre udsatte grupper*

## UDGIVELSER PÅ DANSK

Andersen, Hans Skifter (2006). *Undersøgelse af til- og fraflytningen i tre multietniske boligområder*. Statens Byggeforskningsinstitut, SBI 2006:12.

Download: <http://www.sbi.dk/boligforhold/boligomrader/undersogelse-af-til-og-fracflytninger-i-tre-multietniske-boligomrader/>

Fenger-Grøndahl, Carsten & Malene Fenger-Grøndahl (2006). *Sigøjnere. 1000 år på kanten af Europa*. Aarhus Universitetsforlag.

Gørtz, M., E. Heinesen, L. Husted & S.H. Andersen (2006). *Benchmarkinganalyse af integrationen i kommunerne målt ved udlændinges selvforsørgelse 1999-2005*. København: AKF Forlaget.

Holm, Lærke (2006). "Migration, nationalt tilhørsforhold og statsborgerskab: Forskelligt syn på dobbelt statsborgerskab i Danmark og Sverige", i Hedetoft, Petersson & Sturfelt (red.):

*Bortom Stereotyperne? Invandrere og Integration i Danmark og Sverige*. Göteborg: Makadam förlag .

Husted, L. & E. Heinesen (2006). *Benchmarkinganalyse af integrationen i kommunerne målt ved udlændinges beskæftigelse 1999-2003*. København: AKF Forlaget.

Jørgensen, Martin Bak (2006). "Dansk realisme og svensk naivitet? En analyse af den danske og svenske integrationspolitik", i Hedetoft, Petersson & Sturfelt (red.): *Bortom Stereotyperne? Invandrere og Integration i Danmark og Sverige*. Göteborg: Makadam förlag .

Liversage, Anika (2005). "Hvordan kommer jeg videre med mit liv? Højtuddannede indvandrere på det danske arbejdsmarked", i *Social Kritik* nr. 101, november 2005.

Siim, Birte (2006). "Den multikulturelle udfordring til velfærdsstaten", i *NIKK-magasinet* nr. 1, Nordisk Institutt for kvinne og kjønnsforskning, pp. 25-27.

## UDENLANDSKE UDGIVELSER

Brochmann, Grete (2006). *Hva er innvandring*. Oslo: Universitetsforlaget.

Fair, Linda Scharn (2006). *Impact of Spatial Dispersal on Refugees in Denmark*. PhD Dissertation, May 2006. New Brunswick, New Jersey: The State University of New Jersey.

Hedetoft, Ulf (2006): Denmark: *Integrating Immigrants into a Homogeneous Welfare State*. Migration Information Source, November 2006.

Download: <http://www.migrationinformation.org/Profiles/display.cfm?ID=485>

Hedetoft, Ulf, Bo Petersson & Lina Sturfelt (red.) (2006): *Bortom Stereotyperne? Invandrere og Integration i Danmark og Sverige*. Göteborg: Makadam förlag.

Liversage, Anika (2005). *Labour Market Life Stories of Immigrant Professionals*. Frederiksberg, Denmark: Samfundslitteratur.

Migration Policy Group: *Migration News Sheet* (Monthly Information Bulletin on Immigrants, Refugees and Ethnic Minorities). Læs mere på <http://www.migpolgroup.com/topics/2054.html>

Pedersen, Peder J., Mariola Pytlikova & Nina Smith (2006). "Migration into OECD countries 1990-2000", in Craig A. Parsons & Timothy M. Smeedin (red.): *Immigration and the Transformation of Europe*. Chapter 3, pp. 43-84. Cambridge University Press.

Rosholm, M., L. Husted & K. Scott (2006). "The Times They Are-A Changin': Declining Immigrant Employment Opportunities in Scandinavia", in *International Migration Review*, vol. 40, pp. 318-347.

Tanner, Arno (2006). *The Future of International Migration Governance. A Survey of subject priorities in a new organizational model*. Helsinki: East-West Books.

**AMID's nyhedsbrev** udsendes af Akademiet for Migrationsstudier i Danmark (AMID). Formålet med nyhedsbrevet er at fungere som en supplerende informationskanal i forhold til akademiets hjemmeside.

Alle, som beskæftiger sig med migrationsrelaterede problemstillinger er velkommen til at indsende information, som ønskes medtaget i nyhedsbrevet. Send venligst dit bidrag via email til Maria Christensen ([mariac@ihis.aau.dk](mailto:mariac@ihis.aau.dk)) eller Julie Larsen ([julie@ihis.aau.dk](mailto:julie@ihis.aau.dk)).

**AMID** er et konsortium bestående af forskere fra forskningscentre, som repræsenterer tre universiteter og to sektorforskningsinstitutioner. Professor, dr.phil. Ulf Hedetoft er direktør for akademiet.

Hvis du ønsker at komme på en af AMID's mailinglister, send venligst navn, email-adresse, adresse og institutionstilknytning til os.

\* \* \*

AMID  
Aalborg Universitet  
Fibigerstræde 2  
9220 Aalborg Ø  
Tlf.: 9635 7195  
Fax: 9815 1126  
E-mail: [amid@amid.dk](mailto:amid@amid.dk)  
Website: [www.amid.dk](http://www.amid.dk)